
 1 

 

 

ОТЧЕТ 

за дейността на Читалището през 2018 година 

от Пламен Александров, 

Председател на ЧН 

  

Изминалата 2018 година беше подчинена на 150 годишния юбилей на 

Първия български хор и началото на хоровото дело в България, поставено в 

Свищов през 1868 година от Янко Мустаков. Всички събития, инициирани и 

организирани от Читалището, преминаха под знака на тази годишнина, която 

беше широко подкрепена (в организационен и финансов аспект) от Община 

Свищов. 

През 2018 година Читалището беше организатор, съорганизатор или 

домакин на редица събития, сред които:  

 два празнични концертa по повод 140 от Освобождението на 

България - на ДГ „Радост” и на читалищни състави и гости;  

 XVI Национален фестивал на любителските камерни и кафе – 

театри; 

 XIV Национален конкурс за млади изпълнители на популярна 

песен “Звездици за Лора”;  

 Маратон на четенето „Четяща България – четящ Свищов”;  

 XVII издание на театрална сцена “Малкият принц” за деца и 

ученици до VIII клас;  

 Национална библиотечна седмица;  

 XVI Хорови празници „Янко Мустаков; 

 заключителен годишен концерт на Школата по изкуства;  

 театрална постановка „Дванайсета нощ” на Театър „Магия” 2 при 

СУ „Николай Катранов”;  
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 благотворителен концерт, иницииран от ученическия съвет при СУ 

„Димитър Благоев” за Цветелин Александров Гугов с церебрална 

парализа;  

 Юлско лято в Читалището;  

 Национална седмица на четенето;  

 Благодарствен концерт „Четири годишни времена“ в памет на 

нашия колега Стефка Филипова;  

 две представления на постановката „Коледен сън” на Държавен 

куклен театър – Търговище, подарени от Община Свищов за най-

малките жители на нашия град;  

 Коледен концерт на читалищни състави и гости;  

 Рождествен концерт – спектакъл на Арт център „Творецът”;  

 Коледен благотворителен базар.  

Традиционно,  тук, в салона на Читалището, се проведоха тържествената 

вечер, посветена на 155 години от рождението на Алеко Константинов и 

церемонията по награждаване на най-добрите спортисти на община Свищов. 

На Камерна сцена се състоя отчитането на резултатите от Националния 

поетичен конкурс „Свищовски лозници” и на конкурса за литература „Златно 

дунавско перо”.  

Радостно за нас е, че за трета поредна година Община Свищов избра 

церемонията по връчване на Годишните награди за образование и култура да 

се проведе именно в салона на най-българската институция, както и че кметът 

на Свищов Генчо Генчев предпочете да представи отчета за извършената 

дейност през третата година от мандат 2015 – 2019 година именно тук. 

С различни инициативи Читалището се включи във Великденските и 

Коледните тържества, както и в празниците, посветени на 24 май – Денят на 

българската просвета и култура и на славянската писменост, и на 1 ноември – 

Денят на народните будители. 

От година на година инициативата „Юлско лято в Читалището“ привлича 

все повече деца. Накратко ще припомня нейната история и развитие, тъй като, 

струва ми се, не са много известни, въпреки интереса, който предизвиква.  

Идеята принадлежи на Таня Ликова, понастоящем гл. експерт в Дирекция 

„Култура и културно наследство“ и дългогодишен член на Настоятелството на 

нашето Читалище. Стартира през 2010 година под формата на летен отдих за 
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децата и първоначално се организира и провежда само от служителите в 

Читалищната библиотека. През 2011 година към събитията, организирани от 

библиотекарите, се присъединяват и преподавателите от Школата по изкуства 

с т. нар. „Лятна академия“, представляваща дни на отворените врати в 

различните форми на обучение в Школата. От 2014 година в инициативата 

участват всички служители в Читалището и летният отдих прерасна в „Лято в 

Читалището“. От 2015 година инициативата носи името „Юлско лято в 

Читалището“ и се обособи като самостоятелна форма със свои правила.  

През 2018 година събитията, включени в програмата на „Юлско лято в 

Читалището“, бяха 12. В рамките на месеца, през който се проведе 

инициативата, са документирани 324 посещения. Средно дневната 

посещаемост е от 27 деца. Достигнатият дневен максимум на посещенията на 

събитията „Юлско лято в Читалището“ е 42 деца. Инициативата е посетена от 

деца от Свищов, Дебелец, В. Търново, София, Бургас, Несебър, Ахтопол, Русе 

и придоби международен характер с участници от Румъния, Дания и 

Шотландия.  

 В рамките на отчетния период, Читалището организира 4 творчески 

срещи, 10 кино прожекции и 15 гостуващи театрални представления. По 

традиция, СУ „Николай Катранов” и ПДТГ „Димитър Хадживасилев” проведоха 

церемониите по изпращане на своите абитуриенти в салона на Читалището.  

През 2018 година към Читалището продължиха да функционират 

Първата обществена библиотека в България, Първият български хор „Янко 

Мустаков”, Драматичен театър, Детско – юношески танцов ансамбъл „Дунавска 

младост”, Детски хор „Дъга”, Школа по изкуствата (с обучение по 4 вида 

музикални инструменти - пиано, китара, акордеон и електронни инструменти), 

две възрастови групи за класически балет, група за хип – хоп, мажоретен 

състав, Работилница за таланти „Аз мога” за извънкласно обучение по 

керамика и приложни изкуства. Дейност преустанови Групата за модерен балет, 

тъй като участниците в нея завършиха средното си образование и напуснаха 

града. Нямаше нови желаещи да сформират такава група, но Читалището 

остава отворено за тази и нови форми на съвременното танцово изкуство. 

Съвместно с Община Свищов, от началото на 2018 година дейност 

започна да осъществява най-новият Свищовски духов оркестър с диригент 

Деян Йорданов, който е и инициатор за възраждането на духовата музика в 
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Свищов. За работата на духовия оркестър Читалището осигури място за 

репетиции – залата на Детски хор „Дъга”, където двата състава успешно 

съвместяват своята дейност. Дебютът на най-новия Свищовски духов оркестър 

пред публика беше на 27 април в зала 1 на Община Свищов, веднага след 

представянето на книгата - сборник „Свищовските духови оркестър” на 

Почетния гражданин на Свищов и Почетен член на нашето Читалище доц. д-р 

Юлия Николова. От тогава до края на 2018 година Свищовският духов оркестър 

с диригент Деян Йорданов има повече от 10 изяви.  

Дейността на Читалищната библиотека през изминалата година беше 

посветена основно на 155 годишнината от рождението на Алеко Константинов. 

Работата на Библиотеката беше подчинена още на: 

 155 години от рождението на Цветан Радославов; 

 155 години от издаването на Чистописание за българските  юноши. 

Сочинено от Емануила Васкидовича и Георгия Владикина – 

учители училища святого Преображения. Издание на Свищовското 

читалище; 

 145 години от издаването на Методический буквар за французкий 

язык от Васил Манчов. Издание на Свищовското читалище; 

 445 години от написването на Четвероевангелие – ръкопис; 

 260 години от написването на Свищовски дамаскин – ръкопис; 

 180 години от издаването на Аритметика или наука за 

числителница от Христаки Павлович – първият учебник по 

аритметика в България. 

162 години от своето основаване библиотеката към читалището 

неотменно изпълнява ролята на пазител и разпространител на информация и 

на най-достъпна форма на образование и самообразование. Продължава да 

стои достолепно като един от водещите културни институти на града и 

общината. 

Годината започна с честванията за Алеко. В тази връзка Читалищната 

библиотека организира четения „Че аз съм щастливец, това го знае цяла 

България“ на Камерната сцена с ученици от СУ „Николай Катранов“. 

Библиотеката се включи в организираните Пролетни празници 2018 на 

Община Свищов с Голямото Великденско четене в ДГ „Слънчо“ с Втора група и 
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с  Четвърта група на  ДГ „Васил Левски“.    

За тринадесета поредна година се осъществи Маратонът на четенето 

„Четяща България – Четящ Свищов“. Той се проведе от 4 до 28 април, като  

през Детския отдел на Библиотеката преминаха над 480 четящи посетители  и 

любители на книгата. Маратонът се реализира с доброволци и приятели на 

библиотеката. 

Мотото на тринадесетата Национална библиотечна седмица от 14 до 18 

май 2018 година беше „Достойно бъдеще на нашите библиотеки“, а нейната 

цел - ролята на Библиотеката за равен достъп до информация, услуги и знание 

на всички граждани. В рамките на тази седмица бяха посрещнати наши и 

чуждестранни гости и ползватели. Пред тях читалищните библиотекари 

представиха и демонстрираха архивното книжно наследство на нашата 

съкровищница. Уникалните ни библиотечни колекции предизвикаха огромен 

възторг у гостите, което отново е повод за гордост от това, което се съхранява 

и пази в книгохранителницата на Първото читалище. 

От 22 до 26 октомври 2018 година Министерство на образованието и 

науката за четвърта поредна година организира Национална седмица на 

четенето в българските училища с цел насърчаване и повишаване на 

грамотността. По спусната програма от МОН, Читалищната библиотека 

организира и осъществи своите четения с над 250 участници от детски градини 

и училища на общината.  

През отчетния период библиотекарите уредиха четири изложби: 

 „Бойната слава на 33-ти Свищовски полк“ по случай 6 май – Ден на 

храбростта и празник на българската армия съвместно с 

Исторически музей – Свищов в изложбената зала на музея; 

 „Обичаме нашето читалище“ с рисунки на трети „в“ клас от СУ 

„Николай Катранов“ в Детския отдел на Библиотеката в рамките на 

Националната библиотечна седмица „Достойно бъдеще за нашите 

библиотеки“. 

 „Светлината на словото“ – ръкописи и старопечати от фонда на 

библиотеката при ПБНЧ „Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856“; 

 „Сто години от края на Първата световна война и участието на 

Свищов в нея – дълг, храброст, саможертва…“ – от фондовете на 

читалищната библиотека и Исторически музей Свищов в 
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изложбената зала на къщата  музей „Алеко Константинов“.  

Последните две изложби бяха уредени и открити в навечерието на 1 

ноември – Денят на народните будители. 

През отчетния период Читалищната библиотека кандидатства с проект 

към Министерство на културата за обновяване на нейния фонд с книги по 

Програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и 

информираност“.  

Основни показатели, регистрирани за 2018 година: 

 Библиотечен фонд – 99 580 тома; 

 Набавени библиотечни документи – 464 тома; 

 Отчислени библиотечни документи – 1 705; 

 Читатели – 864; 

 Посещения – 5 894; 

 Заети библиотечни материали – 9 256; 

 Справочно – библиографска дейност – 77; 

 Културно – масови прояви – 33; 

  Абонамент – 20; 

  Едно участие в конгреси, конференции, семинари, проекти, 

обучения. 

В заключение, както читалищните библиотекари са написали в своя 

отчет, и през 2018 година библиотеката при ПБНЧ „Еленка и Кирил Д. Аврамови 

– 1856“ си остава едно от основните места на всяко цивилизовано общество, 

където могат да се получат ценни знания и информация. 

 През изминалата година читалищните групи, състави, формации и 

класове имаха 76 изяви в Свищов, общината, страната и извън нея. 

Обикновено тук се представя една статистика на брой участия, но не мисля, че 

това е обективен критериий, за това и не представям такава статистика. 

През юбилейната си година, Първият български хор „Янко Мустаков” 

бележи двоен ръст в своите изяви и заема водещо място по този показател, 

въпреки, че Хорът почти не репетираше с корепетитор (поради кадрови 

проблеми). Лек спад има в изявите на Драматичния театър и на Детско - 

юношески танцов ансамбъл „Дунавска младост”. Групите за класически балет, 

Мажоретният състав и Групата за хип-хоп “Beat The Beat”, запазиха броя на 

своите участия. Липсата на корепетитор за Детски хор „Дъга” през периода 
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януари – юни се отрази не добре на неговата дейност, съответно и на изявите 

му.  

Както в самото начало на отчета посочих, изминалата 2018 година беше 

подчинена на 150 годишния юбилей на Първия български хор и началото на 

хоровото дело в България, поставено в Свищов през 1868 година от Янко 

Мустаков. Тази бележита годишнина беше основна тема на състоялите се XVI 

Хорови празници „Янко Мустаков”, организирани от Община Свищов и ПБНЧ 

„Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856“ под патронажа на Министерство на 

културата и с неговата финансова подкрепа. Председател на Организационния 

комитет на Хоровите празници беше кметът на Община Свищов Генчо Генчев. 

Празниците се проведоха в периода от 1 до 3 юни и в тях взеха участие 

смесени и детски хорове и формации от Сливен, Хасково, Шумен, Варна, Русе 

и Свищов. По традиция, Първият български хор „Янко Мустаков” участва в 

Хоровите празници през първия ден, като изпълни Нидарос джаз меса от Боб 

Чилкот в 5 части под клавирния съпровода на Евгени Желязков (Русе).  

През лятото на 2018 година Първият български хор „Янко Мустаков” 

осъществи пътуване до град Криница - Здруй, Полша, където взе участие в VII 

Международен фестивал на църковни хорове. 

По покана на НЧ „Св. Цар Борис I – 1909“ – първото читалище в 

Софийско,  Хор „Янко Мустаков” изнесе концерт от църковни песнопения по 

повод Цветница в църквата „Св. Георги” в с. Бистрица, Столична община, 

област София – град. Идеята за поканата е на Здравка Джорева – Пенева от 

състава на „Бистришките баби” - свищовска снаха, останала силно впечатлена 

и възхитена от изпълненията на Първия българския хор „Янко Мустаков“ при 

едно свое завръщане в града. Концертът в Бистрица премина при голям 

интерес и беше отразен с пряко включване по една от националните телевизии. 

С концерт Първи български хор „Янко Мустаков” взе участие в събитията, 

посветени на 120 годишнината от създаването на Смесен хор „Родни звуци” 

при НЧ „Добри Войников – 1856”, Шумен.  

Традиционни за Първи български хор „Янко Мустаков“ са участията в 

церемонии по удостояване със званието Почетен гражданин на Свищов (през 

2018 година званието получи Ганчо Ламбев) и почетното звание „Доктор 

хонорис кауза” на СА „Д. А. Ценов” (със званието беше удостоен Петер Франц 

Хьофингер – член на Управителния съвет на Виена Иншурънс Груп, 



 8 

председател на Надзорния съвет на Булстрад Виена Иншурънс Груп – 

България и Булстрад Живот Виена Иншурънс Груп АД, България), в 

празничното тържество по повод Деня на народните будители, в концерти, 

организирани от Читалището, Великденският и Коледният концерт в храм „Св. 

Пророк Илия“. 

Сред изявите на Хора през 2018 година са и участията в тържествената 

церемония за отбелязване на 141 години от Освобождението на Свищов в м. 

„Паметниците” и в традиционните есенни празници „Свищовски лозници”.  

Драматичният театър постигна целите си, поставени още в началото на 

сезон 2017 – 2018 година и продължи да се развива.  

Заглавието на пиесата, по която работеше Драматичният театър, беше 

„Веселите уиндзорки” от Уйлям Шекспир. Премиерата на спектакъла се състоя 

на 19 април. Три седмици по-късно пиесата беше поставена за втори път в 

Свищов.  

С постановката „Веселите уиндзорки” Драматичният театър се представи 

във II Театрални срещи – Белене 2018. След направена селекция, 

Драматичният театър беше одобрен и допуснат за участие в XI Фестивал на 

любителските театри с международно участие на името на Кръстьо Пишурка – 

Лом 2018. Свищовските актьори бяха удостоени с честта да играят на гала 

вечерта на фестивала.  

За съжаление, Драматичният театър не успя да покаже постановката 

пред публика в други населени места. За първи път от много години насам, 

обаче, имаше възможността да се включи в Коледния концерт на читалищните 

състави и гости с откъс от новата пиеса, която подготвя - „Фейсбукът на 

Чудомир“ по разкази на Чудомир. 

Детско – юношески танцов ансамбъл „Дунавска младост” взе участие в 

Общинския празник на читалищната художествена самодейност в с. 

Драгомирово, в Регионалния фолклорен фестивал „От Лазарица до 

Гергьовден” в с. Българско Сливово, в VIII Национален фолклорен фестивал 

„Фолклорен извор” в с. Царевец. През март се включи в празничния концерт на 

Читалището, организиран по повод 140 години от Освобождението на 

България. Заедно с възпитаници на вокалния педагог Корнелия Чекелева, през 

май Детско – юношески танцов ансамбъл „Дунавска младост” направи концерт 

в салона на Читалището. В началото на юни беше поканен за концерт в с. 
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Петокладенци, община Белене, по повод празника на селото. През годината 

има реализирани и няколко участия в училищни тържества.  

По желание на Виктор Маринов - ръководител на Детско – юношески 

танцов ансамбъл „Дунавска младост”, беше потърсен друг, който да го смени и 

да поеме състава. Като причина беше посочена невъзможността му да 

съчетава служебните си ангажименти по трудово правоотношение с 

допълнителната работа като хореограф на читалищния танцов състав. 

Творческият сезон 2018/2019 година стартира за танцовия състав с нов 

ръководител – Петя Великова, завършила хореография в СУ „Св. св. Кирил и 

Методий” в Пордим. С идването на новия хореограф се обнови и съставът на 

танцьорите, като се запазиха двете възрастови групи от малки и големи. 

Общият брой на танцьорите в тях варира и е около 23. Оркестърът запази своя 

състав.  

Въпреки краткото време, с което разполагаше, обновеният танцов състав 

на Детско – юношески танцов ансамбъл „Дунавска младост” успя да се 

подготви и да вземе участие в Коледния концерт на читалищните състави и 

гости с два танца – Северняшки и Варненски. 

Както вече стана дума по-горе, липсата на корепетитор за Детски хор 

„Дъга” през периода януари – юни се отрази не добре на неговата работа. 

Поради тази причина през изминалата 2018 година основната дейност на 

Детския хор беше репетиционната. Липсата на концертни изяви доведе до 

отказ на някои деца от състава.  

След лятната ваканция Детски хор „Дъга“ възобнови дейността си с 

корепетитор. Макар и в намален състав, до края на годината Хорът реализира 

две участия: в Благодарствения концерт "Четири годишни времена" в памет на 

Стефка Филипова и в Коледния концерт на читалищни състави и гости 

"Коледни искри".  

За преподавателите и възпитаниците в музикалните и танцови форми, 

които провеждат часовете си в помещенията на Школата по изкуства, 2018 

година стартира нормално. На 30 януари, денят, в който Читалището навърши 

162 години, кметът на Свищов Генчо Генчев съобщи, че започва основен 

ремонт на помещенията там и те трябва да бъдат освободени до една 

седмица. Веднага бяха предприети действия по преустройване на учебния 

процес и преместването му в помещения на основната читалищна сграда, в т. 
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ч. и административни, с цел да не се нарушава нормалният ритъм на работа. 

Помещенията в Школата по изкуства бяха освободени в срок и подготвени за 

ремонтни дейности.  

Преместването на класовете и групите, разместването и съвместяването 

на часове и помещения, не попречи на учебния процес. Пролетните продукции 

на класовете по музикални инструменти се проведоха по график. Нормално 

протекоха подготовката и участията на групите за класически балет, хип-хоп и 

мажоретния състав в различни събития – училищни и градски тържества, 

чествания и празници, както и в Общинския празник на читалищната 

художествена самодейност  в с. Драгомирово, в Четвъртия национален преглед 

на ученическите духови и фанфарни оркестри и мажоретни състави, в 

Регионалния фолклорен фестивал „От Лазарица до Гергьовден” в с. Българско 

Сливово.  

Състоя се и традиционният концерт по случай завършване на учебната 

2017/2018 година, в който участваха най-изявените ученици от музикалните 

класове и танцовите групи.  

Откриването на основно ремонтираната Школа по изкуствата се случи на 

28 септември (първият ден от празниците „Свищовски лозници“) в присъствието 

на няколко десетки души - деца, техните родители и близки, граждани. 

Балетната зала, където се състоя официалната церемония по откриването на 

обновената Школа по изкуствата, се оказа тясна да побере всички нетърпеливи 

желаещи да видят как изглежда тя след извършения основния ремонт.  

Тук е мястото да изкажа голяма благодарност към кмета на Свищов 

Генчо Генчев за направения основен ремонт в Школата по изкуства. Тази 

година (2019) се навършват 65 години от създаването на Школата. От тях 40 

години тя се помещава в сградата на бившето кино „Алеко“ и откакто е там, 

такъв мащабен ремонт не е извършван. Старата дограма е подменена с нова, 

сменени са и входните врати към Школата по изкуства и към централния 

коридор, направи се шпакловка и пребоядисване на всички помещения, като 

всяко от тях е в различен цвят, подовите настилки са сменени, монтирани са 

окачени тавани и ново осветление, хигиенно – санитарното помещение е с нови 

плочки, моноблок и мивка, обзавеждането и столовете са нови и еднакви за 

всички помещения. Всеки, който е влизал в Школата по изкуства след ремонта, 

може да потвърди в какво хубаво, приветливо и уютно място се превърна тя. 
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Направеният основен ремонт ни мотивира да отделим средства и да бъдат 

закупени и поставени венециански алуминиеви щори във всички помещения и  

да сменим старите отоплителни ел. уреди с икономични конвекторни печки. СА 

„Д. А. Ценов“ от своя страна дари на Читалището компютърна конфигурация за 

административните цели и нужди на Школата по изкуства.  

Така, в навечерието на своята 65 годишнина, която се навършва през 

есента на 2019 година, Школата по изкуства получи своя най-голям подарък, 

какъвто не е имала в своята история.  

Новият облик на помещенията в Школата по изкуства безспорно оказа 

своето положително влияние върху броя на учениците. Средно месечната 

посещаемост на музикалните класове и танцовите групи се увеличи с малко 

над 20 деца и надхвърли 80 ученици към края на календарната 2018 година. От 

средата на октомври беше създаден още един клас по пиано.  

На фона на всичко хубаво, случило се в Школата по изкуства, за 

съжаление на 29 октомври внезапно ни напусна нашият обичан колега и 

преподавател Стефка Филипова. Създаде се организация, с която нейните 

ученици бяха пренасочени към другите класове по пиано. Едно семейство 

избра да отпише двете си деца от часове по пиано.  

Въпреки тежката загуба, учебният процес в Школата по изкуства бързо 

възвърна нормалният си ритъм. Есенните продукции на класовете по 

музикални инструменти се проведоха по график, а танцовите групи 

реализираха своите участия.  

През 2018 година Работилница за таланти „Аз мога” работи по 

заложените по план къщички за птици - проект, развиван в партньорство с 

Българко дружество за защита на птиците. В течение на изпълнението му, 

проектът се разшири с изработване на хранилки, които ще бъдат монтирани 

през пролетта.  

Проектът е разположен добре във времето, изисква полагане на много 

труд, упоритост и търпение, които децата от класа по керамика и приложни 

изкуства се учат да проявяват, участвайки в него. Включвайки се в този проект, 

децата се учат да работят в екип и да осъществяват взаимопомощ, да развиват 

въображението си и да стимулират в себе си желанието за работа с насоченост 

към опазване на видовото разнообразие на птиците, което, от своя страна, 

заздравява тяхната връзка с природата. 
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През ноември децата от класа по керамика и приложни изкуства 

работиха всеотдайно и неуморно върху възложената им задача да изработят 

Коледни играчки от глина за организирания от Читалището Коледен 

благотворителен базар. За краткото време, с което разполагаха, децата 

направиха 94 керамични Коледни играчки (ангелчета, украшения за елха, 

свещници и др.), които опаковаха и предадоха за базара. Освен Коледни 

играчки от глина, децата от класа по керамика и приложни изкуства нарисуваха 

11 рисунки на Коледна тематика. 

В Работилницата през 2018 година бяха изработени наградите на 

Читалището за Националния конкурс за млади изпълнители на популярна 

песен „Звездици за Лора“ и за Конкурса за детска рисунка „Три звездички“. 

Продължи установената от няколко години практика да се работи с 10 деца от 

Дневния център за деца с увреждания.  

Читалищният художник и Преподавателят по изобразително и приложно 

изкуство участваха със свои творби в две изложби на свищовските художници, 

подредени в Художествена галерия „Николай Павлович“ - за „Свищовски 

лозници“ 2018 и за Коледните и Новогодишни празници. В Читалището през 

годината бяха подредени и открити няколко тематични изложби по различни 

поводи. 

Създадено от дарители, Читалището и до днес продължава да 

осъществява благотворителна дейност. През годините тя има различна форма.  

За трета поредна година на Центъра за социална рехабилитация и 

интеграция в Свищов бяха закарани пластмасови капачки. През 2018 година 

събраното и предадено на Центъра количество капачки беше около 70 кг. 

През юни салонът на Читалището беше безвъзмездно предоставен за 

провеждане на благотворителен концерт, иницииран от Ученическия съвет на 

СУ „Димитър Благоев“ за Цветелин Александров Гугов с церебрална парализа. 

В концерта взе участие и читалищната група за хип-хоп.  

В рамките на кампания за събиране на средства за лечението на 7 

годишния Мишо от Свищов, с детска церебрална парализа, Ученическият съвет 

на СУ „Димитър Благоев“ постави дарителска кутия във фоайето на 

Читалището вечерта на Коледния концерт на читалищните състави и гости. 
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Радостни сме, че публиката на този концерт беше съпричастна към обявената 

от сцената кауза и събра за Мишо около 400 лв.  

В края на миналата година беше иницииран, организиран и проведен 

Коледен благотворителен базар. Идеята беше набраните от базара средства 

да се дарят на Детското отделение в Свищов за закупуване на необходимо за 

лечението на децата оборудване. В изработването на Коледни изделия и 

украшения за базара участваха децата от Работилница за таланти „Аз мога“, от 

танцовите форми и от класовете по музикални инструменти към Школата по 

изкуства към Читалището. След оповестяване на идеята за целта на 

дарението, в базара изявиха желание да участват със свои изработки Гергана 

Рашкова, Ася и Георги Кирилови, децата от III „б“ клас при СУ „Николай 

Катранов“ с класен ръководител Силва Христова и учител Стела Антонова. 

Освен, че разшири мащабите на Коледния благотворителен базар и 

участниците в него надхвърлиха „границите“ на Читалището, идеята привлече и 

много посетители. За около две седмици, колкото продължи базарът, бяха 

събрани 922,50 лв. В първите дни на януари 2019 година средствата бяха 

предоставени на МБАЛ „Д-р Димитър Павлович“ ЕООД за закупуване на 

медицинско оборудване за нуждите на нейното Детско отделение. Така, с общи 

усилия, крайният резултат надхвърли очакванията ни да се съберат средства 

поне за една кислородна палатка и стана възможно поръчването и 

изработваното на две такива, което е достатъчно за капацитета на Детското 

отделение в нашия град. 

През 2018 година продължи установената практика на добро 

взаимодействие и сътрудничество на Читалището с Община Свищов, със СА 

„Д. А. Ценов”, с всички културни, образователни и социални институции и с 

редица неправителствени организации. На колеги от други читалища 

целогодишно беше оказвана методическа помощ в различни направления.  

Благодаря на Община Свищов, на кмета Генчо Генчев и на неговия екип 

за помощта, подкрепата и съдействието, които ни оказваха целогодишно! 

С радост отчитам, че нашите дарители през 2018 година бяха значително 

повече. Благодаря за съпричастността към дейността на Читалището на:  

 "Еко Феникс" ЕООД;  

 Стойна Цвяткова; 

 "Братов" ЕООД; 
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 "Джамбазов строй" ЕООД; 

 "Коев СД" ООД; 

 "Оникс - 2007" ООД; 

 Сдружение "Ротари клуб - Свищов"; 

 "Инвест Строй Монтаж" ЕООД; 

 "Нове Инженеринг" ЕООД; 

 "Фаво" АД; 

 МФ "Алеко Константинов"; 

 "Изгрев - 93" ППОК, с. Царевец; 

 "Свилоцел" ЕАД; 

 "Дарс - 91 - Димитър Събков" ЕТ; 

 СА "Д. А. Ценов"; 

 Илиян Николов; 

 Николай Кузнецов; 

 СД "Зоната - Нацкови и Сие". 

Благодаря на съставите на Настоятелството и на Проверителната 

комисия за тяхната безвъзмездна, но отговорна и важна роля съответно при 

управлението на Читалището и в осъществяването на контролни функции; на 

самодейците – за желанието, с което творят, въпреки трудностите; на всички, 

които допринасят за одухотвореността на тази сграда и за живота на 

уникалната българска институция, наречена Читалище.  

Благодаря на екипа на Читалището за всичко, което постигнахме заедно 

през 2018 година:  

 

 Геновева Танчовска; 

 Камелия Серафимова; 

 Веселина Спасова;  

 Маргарита Колева;  

 Елизабет Людмилова;  

 Олимпия Ангелова;  

 Йордан Герчев; 

 Дария Първанова;  

 Лидия Йошева;  

 Цветан Григоров; 
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 Константин Атанасов; 

 Мирослав Кожухаров; 

 Галя Кирова; 

 Камен Крумов; 

 Стефка Филипова;  

 Бисера Друмева; 

 Боряна Петкова;  

 Таня Асенова;  

 Ангел Колев;  

 Надя Йорданова; 

 Анна Спасова;  

 Митко Рупов;  

 Виктор Маринов;  

 Петя Великова;  

 Георги Герчев;  

 Атанас Кънчев;  

 Деян Йорданов;  

 Пламен Манев;  

 Евгения Христова; 

 Румяна Григорова.  

 

Благодаря още веднъж! 

 

С уважение, 

 

Пламен Александров 

18.03.2019 
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I. ВЪВЕДЕНИЕ. 

В своята над 160 годишна история свищовското читалище се е утвърдило 

като пример за устойчива културна институция със специфична мисия за 

съхранение и развитие на традиционните ценности на местната общественост. 

В основата на неговия авторитет е дълбоката му взаимовръзка с миналото, с 

характерната за свищовци благотворителност, с желанието им за придобиване 

на модерно и качествено образование, за наличие на богата култура и 

духовност. 

Първото българско читалище (някъде в текста по-долу наричано за 

краткост „Читалището”), носещо името на дарителите Еленка и Кирил Д. 

Аврамови за построяване на сграда за „театраленъ салонъ и читалище“, 

неизменно пази и следва завещаните традиции, но и се стреми да отговори на 

предизвикателствата на динамично развиващото се съвремие.  

  

II. ОСНОВНА РОЛЯ.  

Основната роля на Читалището е определена преди 162 години от 

неговите учредители, решили „…да поставят едно Българско читалище, гдето 

ще бъди библиотека и музеом...”. Основателите съставили следната програма 

на Читалището: 

1). Да създаде градска библиотека, 

2). Да събира стари ръкописи на пергамент и хартия, 

3). Да подкрепя способни младежи да добият по-високо образование в 

чужбина, 

4). Да подпомага български книжовници да печатат свои трудове и 

преводи. 

С учредяването си, Читалището открило широки простори за просветна, 

благотворителна, библиотечна, театрална и стопанска дейност, продължила 

години наред и намерила приемници в лицето на новосъздадените в града 

“ученолюбиви дружества”. 

В наши дни ролята на Читалището е нормативно регламентирана в 

Закона за народните читалища (ЗНЧ). В чл. 2, ал. 1. е записано, че 

„Народните читалища са традиционни 
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самоуправляващи се български културно - 

просветни  

сдружения в населените места, които 

изпълняват и държавни културно - 

просветни задачи”. В чл. 3, ал. 1 и 2, от ЗНЧ 

са конкретизирани целите на Читалището, 

както и дейностите за тяхното постигане.  

Категорично, обаче, ролята на Читалището, целите, които то си поставя, 

и дейностите, които изпълнява за тяхното постигане, не могат да бъдат 

поставяни в рамка. Ето защо Читалището е адаптивна и динамична структура, 

отворена към предизвикателствата на нашето съвремие и ориентирана към 

задоволяване на очакванията и потребностите на обществото от нови и 

разнообразни културни, образователни и развлекателни продукти, от 

предоставянето на информационни и социални услуги. 

 

III. ОСНОВНИ ЗАДАЧИ.  

 За изпълнение на своята роля, Първо българско народно читалище 

„Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856” си поставя редица задачи. От една страна 

те обхващат различните видове дейности, осъществявани от Читалището, от 

друга - то с готовност се изправя пред нови начинания и предизвикателства. 

 

1. Библиотечна дейност.  

 Библиотеката при Първо българско народно читалище „Еленка и Кирил 

Д. Аврамови – 1856” е първата Обществена библиотека в България. Нейният 

фонд надхвърля 100 хиляди библиотечни единици. Част от тях са уникални – 

ръкописи и старопечатни издания. Читалищната библиотека притежава и цели 

сбирки и колекции от документи с историческа стойност.  

За правилното съхранение, за цялостното обработване и поддържане на 

библиотечния фонд, стриктно следят и отговарят читалищните библиотекари. 

Ежегодно в тяхната работа са заложени дейности като: 

- съхраняване и обновяване на наличния фонд; 
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- прочистване и отчисляване на библиотечни материали фонда на 

Читалищната библиотека;  

- продължаване процеса на автоматизирана обработка на книги и 

обслужване на читатели; 

- кандидатстване с проекти пред различни финансиращи организации; 

- участие в сводния електронен каталог на старопечатите за Северна 

България;  

- подпомагане на краеведската изследователска дейност; 

- оказване на методическа помощ на училищните и читалищни 

библиотеки на територията на община Свищов; 

- дигитализиране на уникални библиотечни документи с цел тяхното 

запазване и осигуряване на свободен достъп; 

- подготовка на изложби с ценни издания и документи, както и с други 

библиотечни единици; 

- организиране на разнообразни събития, свързани с/или посветени на 

книгата. 

 

2. Културно – масова дейност. 

През годините на своето съществуване, читалищата са се наложили като 

най-масовата и разпространена форма, призвана да задоволява културните 

потребности на населението. До днес те са пазители и разпространители на 

духа и културата на българския народ.  

В наши дни Първо българско народно читалище „Еленка и Кирил Д. 

Аврамови – 1856” отговорно пази завещаното и наследеното, но и е отворено 

към развитието и популяризирането на културата.  

Ежегодно Читалището: 

- разработва и изпълнява календар с културни събития; 

- участва в реализирането на събития от общинския културен календар; 

- съдейства за осъществяване на събития, инициирани и организирани 

от други институции и организации, фирми и физически лица. 

Календарът на Първо българско народно читалище „Еленка и Кирил Д. 

Аврамови – 1856” за значимите културни събития през 2019 година съдържа 37 
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позиции – празници, фестивали, годишнини, концерти и др., без официалните 

празници по чл. 154 (1) от Кодекса на труда.  

Сред значимите културни събития през 2019 година са включени 

традиционни такива, като Националния фестивал на любителските камерни и 

кафе–театри, Театрална сцена “Малкият принц” за деца и ученици до VIII клас, 

Националния конкурс за млади изпълнители на популярна песен „Звездици за 

Лора”, Маратон на четенето “Четяща България – четящ Свищов”, годишен 

заключителен концерт на Школата по изкуства, концерт, посветен на Коледните 

и Новогодишни празници и други. Ще бъдат отбелязани 115  години от 

Дарителския акт на Кирил Д. Аврамов, 50 години читалищен танцов състав и 35 

години Детско – юношески танцов ансамбъл “Дунавска младост”, 65 години 

Школа по изкуствата.  

Както досега, така и през 2019 година, календарът със събития на Първо 

българско народно читалище „Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856” ще остане 

отворен за изменения и допълнения.  

Ще продължи установената практика ежемесечно на читалищната сцена 

да бъдат поставяни представления от гостуващи театри и ще се разширява 

сътрудничеството с различни културни институции у нас, а защо не и в 

чужбина. 

 

3. Любителско художествено творчество. 

Читалището е мястото, в което любителското художествено творчество е  

най-силно застъпено. Участието в различни състави, групи, формации, кръжоци 

и форми на обучение не дава степен на образование, но предоставя знания и 

умения, които са добра основа за желаещите да се занимават професионално 

с изкуство.  

Към Читалището функционират Първи български хор „Янко Мустаков”, 

Детски хор „Дъга”, Драматичен театър, Детско – юношески танцов ансамбъл 

„Дунавска младост”, Школа по изкуствата (с класове по китара, пиано, 

акордеон, електронни инструменти, Работилница за таланти „Аз мога” - 

керамика и приложни изкуства), групи за класически балет, хип–хоп, мажоретен 

състав. Като съвместна дейност между Община Свищов и Читалището се 

създаде най-новият Свищовски духов оркестър, който вече активно присъства в 
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живота на града.  

Една от основните задачи на Читалището през следващата година ще 

бъде запазването на действащите състави, групи, формации, кръжоци и форми 

на обучение, както и разширяване и обогатяване на тяхната дейност. В същото 

време, то ще е отворено към разкриване на нови форми при наличие на 

интерес или по инициатива на местната общественост, ако има съответната 

възможност – финансова, материална, техническа и т. н. Ще продължат 

усилията за осигуряване на по-добри условия за репетиционна дейност и 

обучение. Ще се потърсят възможности за повишаване качеството на културния 

продукт, създаван в Читалището, и за неговата по-широка реализация.  

 

4. Други. 

 Инициативата на Община Свищов за организиране на летни занимания 

за децата, стартирала през 2011 година, осъществена в Читалището 

първоначално чрез Библиотеката („Лято в Читалищната библиотека”) и 

Школата по изкуства („Лятна Академия”), с всяка изминала година увеличава 

мащаба си и придобива все по-голяма популярност сред обществеността. От 

2014 година летните занимания се обединиха под името „Лято в Читалището” 

(от 2015 година - „Юлско лято в Читалището) и продължават да разширяват 

своя обхват, като в тях, освен щатен персонал, се включват и доброволни 

сътрудници, а броят на децата в някои от дните надхвърля 40.  

Инициативата „Юлско лято в Читалището” ще съществува и ще се 

развива и занапред. Ще се търсят нови форми за нейното обогатяване и ще се 

привличат все повече сътрудници. 

Ще продължи взаимното и ползотворно сътрудничество с Община 

Свищов и Стопанска академия „Д. А. Ценов”, ще се търсят по-широки сфери на 

съвместна дейност с колективните членове на Читалището и с другите културни 

институции в града, ще се разширяват участията под формата на партньорство 

в различни инициативи на неправителствени организации и граждански групи.  

 

IV. ФИНАНСИРАНЕ. 

Основен източник на финансови средства за Читалището е субсидията от 

държавния бюджет. Намалението с 30% в средата на 2010 година в стандарта 
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за издръжка на една субсидирана бройка наложи извършването на 

изключително строги действия и постави читалищата в ситуация на оцеляване.   

Поради социалната си роля, Читалището не може да осъществява 

стопанска дейност на пазарен принцип. Допълнителните приходи, които то 

реализира, са от: 

- събиране на членски внос; 

- културно – просветна и информационна дейност; 

- дарения от физически и юридически лица;  

- наеми от движимо и недвижимо имущество;  

- целеви финансирания по проекти; 

- концертни изяви на читалищните състави и групи; 

- други.  

Усилията за набиране на повече средства за целите и нуждите на 

Читалището ще продължат и в бъдеще. 

 

V. ОБУЧЕНИЕ И КВАЛИФИКАЦИЯ НА ПЕРСОНАЛА. 

Поради спецификата на длъжностите в читалищата, в повечето случаи 

служителите подобряват своята компетентност, обменяйки опит с колеги – 

специалисти в съответната област. Източник на допълнителни знания са 

специализираните печатни издания, както и Интернет пространството.  

Ежегодно през квалификационни курсове и обучения преминават 

работещият с електрически мрежи и електрообзавеждане и лицето по 

безопасност и здраве при работа.  

Източници на знания и умения са различни семинари, научни 

конференции, дискусионни форуми и работни срещи. В зависимост от 

тематиката им, за участие в тези форми на обучение се изпращат служители 

със съответната практическа насоченост.  

 

VI. ЗАКЛЮЧЕНИЕ. 

Предложението за дейността на Първо българско народно читалище 

„Еленка и Кирил Д. Аврамови - 1856” през 2019 година не описва в подробности 

и в детайли същинската работа, осъществявана от неговите служители, 

състави, групи и формации. Причината е, че Читалището е структура, 
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характеризираща се с динамика на дейността, тъй като често пъти възникват 

случайни и непредвидени ситуации. Поради тази причина обемът на неговата 

работа със сигурност ще надхвърли записаното в планове и програми.  

  За постиганите добри резултати от работата на Читалището принос 

имат сърудничеството и взаимодействието му с местната власт, с всички 

културни, образователни, неправителствени и други организации.  

 През годините на своето съществуване Първо българско народно 

читалище „Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856” е претърпяло редица 

трудности. Надживяло изпитанията на времето, Читалището ще продължи да 

изпълнява мисията си да пази миналото, да разпространява знания, да бъде 

социално ориентирано, да задоволява културните и информационни 

потребности на обществото.  
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